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Ata da 39ª Reunião Ordinária da 3ª Sessão Legislativa da 15ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Carbonita, com Sede a Avenida Monte Belo, nº 207, 

Centro, CEP: 39.665.000 – Carbonita (MG), inscrita no CNPJ sob o n° 

38.521.530/0001-58. Às 19h00 (dezenove horas) do dia 11.12.2023 (onze de 

dezembro dois mil e vinte e três), reuniram os Vereadores no Plenário 

Vereador Vicente do Quim, sob a Presidência do Vereador: José Gomes de 

Oliveira que declarou aberta a Sessão. Passado o Livro de Presença 

constatou-se a presença de todos os vereadores. Em seguida, o Sr. Presidente 

cumprimentou todos que se fazem presente no Plenário e aos cidadãos que 

assiste a reunião pelas redes sociais. Logo após, passou a palavra ao 

Secretário Vereador Petterson Ribeiro dos Santos para fazer a leitura dos 

resumos das atas dos dias 04 (quatro) e 05 (cinco) de dezembro do corrido 

mês. A seguir colocou as atas em discussão, como não houve discussão 

colocou as atas em votação ficando aprovadas por todos os vereadores 

presentes. Na sequência o secretário fez a leitura das Correspondências 

Recebidas: Ofício n°168/2023 de autoria do Prefeito Municipal Nivaldo Moraes 

Santana encaminhado à câmara municipal o Projeto de Lei Subvenção- 

Entidades Sociais; Ofício n°169/2023 enviado pelo Gabinete do Prefeito 

Municipal expedindo a câmara municipal o Projeto de Lei Orgânica; Ofício 

n°173/2023 de autoria do Prefeito Municipal conduzido a Casa Legislativa 

enviando as Dotações Orçamentárias referentes aos Projetos de Leis n°760 e 

761/2023, Ofício n°174/2023 subscrito pelo Prefeito Municipal encaminhado a 

câmara municipal os números das Leis sancionadas e promulgadas, a saber: 

Lei Municipal n°942, 943 e 944/2023. Ordem Do Dia: Leitura da Indicação 

nº143/2023, de autoria do vereador Gerson Felipe da Costa que indica ao S
r
. 

Presidente solicitar ao Chefe do Poder Executivo Municipal o exame da 

viabilidade e adoção de meios no sentido de providenciar a aquisição de um 

playground infantil e brinquedos educativos para a Escola Municipal de 

Educação Infantil Prefeito José Lemos; Leitura da Indicação nº144/2023, de 

minha autoria, vereador José Gomes de Oliveira, que indica ao Chefe do Poder 

Executivo Municipal, Sr. Nivaldo Moraes Santana, o exame da viabilidade e 

adoção de meios, no sentido de providenciar a aquisição de um filtro para o 

sistema de captação e distribuição de água, no distrito de Santana; Leitura do 

Projeto de Lei nº760/2023, que: “Autoriza a concessão de subvenções sociais 

ao Hospital São Vicente de Paulo e a APAE de Carbonita no exercício de 2024 

e dá outras providências.”; Leitura do Projeto de Lei nº761/2023, que: “Autoriza 

o município de Carbonita a celebrar convênio com MUNICÍPIO DE 

ITAMARANDIBA-MG, para concessão de apoio financeiro no ano de 2024 para 

manutenção conjunta da CASA LAR DE ITAMARANDIBA e dá outras 

providências”; Leitura dos Pareceres emitidos pela Comissão Permanente de 

Legislação, Justiça e Redação Final aos Projetos de Lei nos759, 760 e 

761/2023; Leitura dos Pareceres emitidos pela Comissão Permanente de 
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Finanças, Orçamento e Tomada de Contas aos Projetos de Lei nos759, 760 e 

761/2023; Leitura dos Pareceres emitidos pela Comissão Permanente de 

Educação, Saúde, Meio Ambiente e Assistência Social aos Projetos de Lei 

nos760 e 761/2023; Oradores Inscritos; Discussão e votação do Parecer 

emitido pela Comissão Permanente de Legislação, Justiça e Redação Final ao 

Projeto de Lei nº759/2023; Discussão e votação do Parecer emitido pela 

Comissão Permanente de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas ao 

Projeto de Lei nº759/2023; Discussão e votação do Projeto de Lei nº759/2023, 

que: “Autoriza abertura de Crédito Especial no orçamento vigente, e dá outras 

providências”; Discussão e votação do Parecer emitido pela Comissão 

Permanente de Legislação, Justiça e Redação Final ao Projeto de Lei 

nº760/2023; Discussão e votação do Parecer emitido pela Comissão 

Permanente de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas ao Projeto de Lei 

nº760/2023; Discussão e votação do Parecer emitido pela Comissão 

Permanente de Educação, Saúde, Meio Ambiente e Assistência Social ao 

Projeto de Lei nº760/2023; Discussão e votação do Projeto de Lei nº760/2023, 

que: “Autoriza a concessão de subvenções sociais ao Hospital São Vicente de 

Paulo e a APAE de Carbonita no exercício de 2024 e dá outras providências.”; 

Discussão e votação do Parecer emitido pela Comissão Permanente de 

Legislação, Justiça e Redação Final ao Projeto de Lei nº761/2023; Discussão e 

votação do Parecer emitido pela Comissão Permanente de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas ao Projeto de Lei nº761/2023; Discussão e 

votação do Parecer emitido pela Comissão Permanente de Educação, Saúde, 

Meio Ambiente e Assistência Social ao Projeto de Lei nº761/2023; Discussão e 

votação do Projeto de Lei nº761/2023, que: “Autoriza o município de Carbonita 

a celebrar convênio com MUNICÍPIO DE ITAMARANDIBA-MG, para 

concessão de apoio financeiro no ano de 2024 para manutenção conjunta da 

CASA LAR DE ITAMARANDIBA e dá outras providências”. Correspondências 

Expedidas: Ofício n°160/2023 de autoria do Sr. Presidente José Gomes de 

Oliveira encaminhando ao Poder Executivo as Indicações n° 140,141 e 

142/2023 apresentadas em sessão plenária realizada no dia 04 (quatro) de 

dezembro do corrido ano; Ofício n°161/2023 subscrito pelo Presidente na 

Câmara Municipal enviando ao Prefeito Municipal o Projeto de Lei n°758/2023, 

aprovado por todos os vereadores presentes em Reunião Ordinária realizada 

no dia 04 (quatro) de dezembro de 2023 (dois mil e vinte e três); Ofício 

n°162/2023 executado pelo Presidente Câmara Municipal remetendo ao 

Executivo o Projeto de Lei n°743/2023, aprovado por todos os edis em Reunião 

Ordinária realizada no dia 04 (quatro) de dezembro do corrido mês, Ofício 

n°163/2023 de autoria do Presidente encaminhado ao Prefeito Municipal o 

Requerimento n°013/2023 aprovado por todos os vereadores em sessão 

plenária realizada dia 04 (quatro) de dezembro de 2023 (dois mil e vinte e três); 

Ofício n°164/2023 de autoria do Vereador Ronaldo do Rosário Corrêa e 
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subscrito por todos os edis da Câmara Municipal encaminhado ao Sr. Carlos da 

Silva Fernandes - Departamento de Relacionamento com o Poder Público- 

Cemig requerendo a possibilidade de priorizar as instalações elétricas nos 

poços artesianos nas comunidades rurais de Capoeirão e Riacho; Ofício 

n°169/2023 de autoria do vereador Carlos Guilherme da Silva enviando ao 

DER-MG solicitando manutenção da Ponte Curralinho, localizado na BR451, no 

Município de Carbonita. Dando continuidade aos trabalhos, o Sr. Presidente 

passou a palavra aos Oradores Inscritos. Primeiramente manifestou o vereador 

Américo Tadeu de Oliveira que iniciou cumprimentando todos os colegas 

edis, público presente no plenário, e os cidadãos que assistem a reunião pelas 

redes sociais. Após, agradeceu a Deus pela saúde e o dom da vida. A seguir, 

disse que enviou um ofício para a Secretaria de Agricultura cobrando a 

listagem dos agricultores familiares que receberam os quites de irrigação 

destinados pelo Deputado Estadual Marcos Lemos. Frisou que fizeram o 

Projeto e foi enviado pelo CMDRS- Conselho Municipal de Desenvolvimento 

Municipal encaminhando os quites, porém, a secretaria alegou que tinha 

critérios diferenciados para seguir para fazer a entrega. Destacou que tinha 

uma lista predominada, mas era para seguir a questão do Pnae, Pab e quem 

fazem parte da feira livre, e algumas pessoas lhe falaram que o nome estava 

na lista, mas não recebeu os quites. Por essa razão, solicitou que a secretaria 

de agricultura lhe enviasse a lista. Salientou que vai procurar a secretaria para 

verificar, pois teve pessoas que receberam que está dentro da agricultura 

familiar, mas tem feirantes que teve o benefício concedido. Disse que foi mais 

um ofício que enviou, e não foi atendido ainda. Edil parabenizou o deputado 

Marcos Lemos que destinou os quites para o município, e fica feliz porque além 

do mesmo ter despontado na votação do estado de Minas Gerais, pois era o 9° 

(nono) mais votado do partido do PT e passou para o 5° (quinto), e também 

pelas conquistas que tem conseguido como deputado, e nas homenagens 

recebidas aos municípios vizinhos e distantes da região, mas que tem 

congratulado pelo serviço que tem prestado em todo o estado de Minas Gerais. 

Mencionou que o mesmo irá receber um título de cidadão honorário pelo 

Município de Bocaiúva, como também no município de Mutum no Vale do Rio 

Doce, de antemão parabenizou o mesmo, que além de ser um deputado 

atuante é filho de Carbonita, e que continue trilhando o trabalho que tem 

realizado em todo o Estado. Logo após, disse que recebeu o Livro de Ouro da 

Escola EMEI e fica feliz em saber do sucesso que o mesmo teve, e 

parabenizou todos os envolvidos que bateram recorde esse ano de 

arrecadação. Enfatizou que no ano de 2022 (dois mil e vinte e dois) 

arrecadaram em torno de R$13.000,00 (treze mil reais) e no corrido ano 

conseguiram mais de R$22.000,00 (vinte e dois mil reais). Externou que o 

dinheiro é destinado a formatura dos 2° (segundo) período na escola EMEI, que 

serão gastos na ornamentação do espaço. Realçou que vai ter cascatas de 
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uvas, frutas, sorvetes, cachorro quente, pipoca, salgados, doces, refrigerantes 

e brinquedos que serão alugados. Desejou felicitações para toda a equipe que 

está à frente, aos professores que não tem medido esforços para trabalhar na 

arrecadação de recursos para que a festa seja de grande porte para as 

crianças. Enfatizou que são 05 (cinco) turmas no período da EMEI, que irão 

para o ensino fundamental I, e espera que a comissão organizadora destine os 

valores para o melhor das crianças. A seguir, disse que hoje encerrou o ano 

letivo das escolas e que poderiam ter feito uma festa da Escola Dona Cina para 

os alunos que irão sair, mas não tiveram oportunidade. Em seguida falou que 

ficou surpreso com o valor arrecadado e parabenizou novamente a comissão 

organizadora e que façam uma grande festa, pois as crianças são 

merecedoras. Prosseguindo, realçou que solicitou através de ofício e o 

Executivo não respondeu, pois tem duas formas de cobrar as informações da 

Prefeitura, ofício ou requerimento.  Ressaltou que é referente as listagens dos 

imóveis alugados no município, e que não está no site transparência, ou então 

o ensine a procurar, pois não tem todos no site. Enfatizou que o vereador tem 

que ter mãos para poder passar para a população, ou caso algum edil da base 

tiver informações poderia passar para os demais, pois precisa da lista, haja 

vista que é um direito do cidadão saber. Expôs que tem algumas casas que o 

aluguel é R$3.000,00 (três mil reais) e que é um absurdo. E que perderam um 

grande Projeto do ex-prefeito Marcos Lemos onde teriam uma sede própria da 

Prefeitura e todas as secretarias seriam colocadas somente em um ponto, mas 

os vereadores do partido PSDB na época não quiseram o Projeto. Proferiu que 

hoje estão gastando enormes recursos em aluguéis em Carbonita, para bancar 

os cabos eleitorais. Logo após, frisou que não responderam os ofícios enviados 

a Secretaria de Meio Ambiente, e a cada dia cortam mais árvores. Explanou 

que conversou com o engenheiro ambiental que lhe passou informações, e 

espera que no próximo ano possam chamar o secretário de meio ambiente na 

Casa para explicar o que está acontecendo, porque o CODEMA que é o 

responsável não está funcionando no município mais. Enfatizou que é um 

órgão que tem Leis e não precisa pedir autorização para vereador, haja vista 

que tem a Lei e é só fazer o melhor para a comunidade. Ressaltou que em 

relação à fila da ortopedia, não entende quem está na frente ou atrás e é triste 

saber que tem pessoas com mais de 80 (oitenta) anos aguardando vaga há 

mais de 20 (vinte dias) para cirurgia no braço. É preciso a Casa Legislativa e a 

secretaria de saúde levantar as “mangas” e ir atrás da regional de saúde em 

Diamantina, e tem certeza que os edis estão à disposição para buscar tal luta. 

Pois não pode aceitar a secretaria de saúde falar que está bem, e o 

Governador Estadual dizer que está com um mandato eficiente, mas com o 

povo sofrendo por pequenas coisas. Expôs que seu maior medo é quebrar um 

braço, pois ficam dias aguardando, a não ser que pague do próprio bolso. Não 

é justo as pessoas de qualquer idade, muito menos idoso passar por referida 
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situação na comunidade, pois na fila de um banco quem tem mais de 60 

(sessenta) anos tem direito de passar à frente. Em fim, finalizou desejando boa 

noite a todos. Em seguida, proferiu comentários à vereadora Lúcia Helena 

Martins que saudou os colegas edis, funcionários da Casa, em especial a 

servidora Cíntia pelo seu aniversário, público que se faz presente na Sessão e 

aos cidadãos que assiste a reunião através das redes sociais. A seguir, deixou 

os sentimentos à família Barbosa pela perda do Célio, e que Deus dê a ele o 

descanso eterno e conforte todos os familiares. Na sequência realçou que hoje 

foi à entrega dos óculos do Projeto Ver e Viver, na Sede da APAE e foram 

entregues 115 (cento e quinze) óculos, mais de 600 (seiscentos) alunos foram 

triados, 145 (cento e quarenta e cinco) foram encaminhados, 122 (cento e vinte 

e dois) compareceram na consulta com o oftalmologista e 115 (cento e quinze) 

necessitam dos óculos. Comentou que é a parceria da empresa ArcelorMittal 

com a Prefeitura Municipal dentre vários Projetos desenvolvidos pela empresa 

no município, e destaca o Ver e Viver que tem grande relevância para os 

munícipes. Agradeceu a empresa ArcelorMittal na pessoa da Magda 

Valadares, e a prefeitura municipal na pessoa da secretária Aderlânia. A edil 

disse que possam ter mais Projetos, e que será abraçado pelo município, pois 

tudo que é de bom para o povo principalmente as crianças e adolescentes que 

é importante seja realizado. Prosseguindo ressaltou que na última semana foi 

criado efetivamente o Conselho Municipal das pessoas com Deficiência no 

município de Carbonita. Ressaltou que foi um Projeto de Lei que apresentou na 

Casa, onde teve a adesão de todos os edis e tornou-se Lei com a sanção do 

Prefeito Municipal. Explanou que são 06 (seis) representantes do governo e 06 

(seis) representantes da sociedade civil, titular e suplente. Externou que na 

Casa Legislativa o Presidente colocou a disposição dos colegas e ela ficou de 

Titular e o vereador Guilherme suplente. Salientou que na semana passada 

houve a primeira reunião, foram retirados o Presidente, Vice-Presidente e 

Secretário, foi uma eleição entre quem estavam presentes. Destacou que a 

Taís filha da Rosimere ficou como Presidente do conselho, Luzia professora 

Vice-Presidente e a edil como secretária. Agradeceu a Prefeitura Municipal na 

pessoa da Luciana Secretária de Assistência Social, visto que o Conselho está 

ligado à secretaria. Enfatizou que tem muitas coisas para serem feitas. Em 

seguida, proferiu que na última semana teve celebrações nos distritos, a saber: 

Terça-Feira em Santana, quinta-feira Monte Belo e sexta-feira no Distrito de 

Abadia. A edil parabenizou todas as equipes de organizaram as celebrações. 

Frisou que o Papai Noel esteve presente no Distrito de Abadia, e é um 

projetinho que ela e a professora Lílian desenvolvem no distrito onde levam 

presentes para todas as crianças. Deixou seus agradecimentos aos 

colaboradores e que foi muito bacana o Papai Noel levar presentes para as 

crianças e adolescentes. Em seguida, disse que nos dias 09 (nove) e 10 (dez) 

do corrido mês foi à festa de Santa Luzia em Retiro, onde teve cavalgada e 



Câmara Municipal de Carbonita 
Av. Monte Belo , 207 loja 1 

e-mail: cmcarbonita@yahoo.com.br 
Fones: (38) 3526-1250 - (38) 3526-

1729 
CEP: 39665-000 - Minas Gerais 

 

parabenizou toda a comunidade que realizaram a festa com a participação da 

Prefeitura Municipal na pessoa na Lena Secretária de Cultura, Nelder 

Secretário de Esporte que não mediram esforços para ajudar na realização da 

festa. Logo após disse que no dia 08 (oito) foi convidada para participar de um 

evento que foi o primeiro fórum de mulheres políticas do Vale Jequitinhonha. 

Salientou que o evento aconteceu na cidade de Itamarandiba, onde teve a 

participação de muitos municípios, houve mobilização grande que tende a 

crescer, para que tenha mais mulheres parlamentares. Expôs que hoje 33% 

(trinta e três por cento) das cidades do Vale Jequitinhonha não tem nenhuma 

mulher parlamentar diretamente na política. Informou que o movimento é para 

apoiar as mulheres para que elas não sejam mais para preencher vaga na hora 

das campanhas, mas para que tenham direito de se candidatar, serem eleitas e 

participar efetivamente da política. Apontou que a participação da mulher na 

política é uma pauta que precisa ser discutida cada vez mais, e que em todas 

as oportunidades tem falado na Casa para que o próximo ano eleitoral as 

mulheres no município e demais cidades possam se candidatar. Elucidou que 

se precisa de responsável, mulheres na política que possam fazer com que a 

política pública chegue até elas. Expôs que o momento foi muito produtivo. 

Finalizou agradecendo e desejou boa noite. Logo após, pronunciou o edil 

Ronaldo do Rosário Corrêa que cumprimentou todos que se fazem presente 

na Sessão, o público que assiste a reunião através das redes sociais. Após, 

parabenizou a servidora Cíntia pela passagem de seu aniversário e que Deus 

lhe conceda muito anos de vida, saúde e realizações. Em seguida realçou que 

na última semana falou sobre o prejuízos dos agricultores familiares, que a 

maioria preparou suas terras com recursos próprios, araram e plantaram e com 

o período seco perderam tudo. Edil cobrou da Secretaria de Agricultura 

providências o que está sendo planejado para atender os agricultores. 

Continuando, disse que os moradores da comunidade de Riacho solicitaram 

interferências em relação à água, pois infelizmente tem o poço artesiano 

perfurado há meses, faltando à ligação elétrica por parte da empresa Cemig. 

Externou que como foi falado na audiência pública que se mostrar necessidade 

e pedir prioridade para ligação da energia pode ser que consigam o mais 

rápido. Por essa razão elaborou um ofício, com o apoio de todos os edis, 

reivindicando da Cemig a ligação do posso artesiano, pois tem um único poço e 

a bomba estragou. Edil disse que os moradores estão pedindo com urgência 

um caminhão pipa para abastecer a comunidade. Reivindicou a Prefeitura para 

procurar a equipe da empresa Cemig na regional ir a Belo Horizonte explicar a 

situação para que assim possam conseguir ligar o poço artesiano. Dando 

continuidade cobrou um planejamento do município em relação ao 

abastecimento de água. Realçou que no último ano todos os edis frisaram 

sobre tal situação, pois não ser ver um planejamento, um investimento maior 

sobre a água no município. Deixam para última hora, os poços artesianos estão 
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perfurados sem equipamentos. Salientou que tem que ser estratégico, porque 

tem diversas comunidades sem água, e a prefeitura tem que resolver referido 

problema e procurar alternativas mais eficientes. Destacou que tem várias 

alternativas que o município pode correr atrás. Em seguida parabenizou a 

empresa ArcelorMittal pelo Projeto Ver e Viver que é muito bom que está sendo 

realizado no município como os outros Projetos que a empresa realiza na área 

social. Externou que os poços artesianos que foram perfurados nas 

comunidades de Riacho e Capoeirão foram nas rodas de conversas dos edis 

juntamente com o Executivo Municipal. Alegou que têm diversos outros 

programas que tinham que trazia resultado muito grande para o município e 

que deveriam repensar em solicitar novamente como o PEAS-Programa de 

Educação Afetiva Sexual que era trabalhado nas escolas, SGI – Sistema de 

Gestão Integrada, e parabenizou o empresa ArcelorMittal. Vereador Américo 

Tadeu parabenizou a empresa ArcelorMittal pela parceria e hoje foi a entrega 

dos óculos. Deixou em nome da câmara municipal os agradecimentos a 

empresa ArcelorMittal  pela parceria com a prefeitura municipal que é antiga, já 

teve os Projetos Cidadão do Amanhã, PEAS, SGI e tantos outros, e que 

precisam buscar mais. Prosseguindo o edil Ronaldo realçou que recebeu um 

projetinho de uma moradora do município que é resgatando a infância. 

Externou que a munícipe tomou a iniciativa de conversar com o comércio local 

e algumas autoridades. Alegou que é referente a colocar brinquedos 

playgrounds em algumas praças da cidade. Elucidou que não gera muito 

gastos, e que já foi proposta da Câmara para a Prefeitura para instalar 

referidos brinquedos, mas não foi tomado providências. Externou que para 

fazer instalações de playground em 03 (três) praças fica em torno de 11.000,00 

(onze mil reais). Salientou que a câmara irá fazer a devolução de recurso para 

a Prefeitura, que foi da economia da Casa por parte de todos os edis e pela 

boa gestão do Sr. Presidente. Enfatizou que poderiam conversar com o prefeito 

para fazer a aplicação deste recurso em alguns Projetos como esse, e também 

sobre o abastecimento de água para algumas comunidades. Edil falou que são 

muitas ideias que coletam com o povo e repassam para o Executivo através de 

Indicações que infelizmente não recebem nenhum ofício da Prefeitura dizendo 

se é viável ou não. E que poderiam conversar antes de repassar o recurso e 

tentarem amarrar em algumas coisas que são prioritárias que não sejam só 

asfalto, mas sim abastecimento de água para as comunidades e Projetos 

interessantes como este. Finalizou agradecendo a todos e desejou boa noite. 

Na sequência o Sr. Presidente passou a palavra ao edil Dimas Aparecido 

Bonfim, e o mesmo passou. Continuando, manifestou o vereador André 

Machado Azevedo saudando demais colegas edis, funcionários da Casa, o 

público presente no plenário e aos cidadãos que assiste a reunião através das 

redes sociais. A seguir, deixou os sentimentos aos familiares do Célio e pediu a 

Deus que conforte toda a família que tiveram uma perca muito grande esse 
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ano. Enfatizou que a família do Denso está acabando, o cuidado dos irmãos 

com o irmão que estava doente, seus pais, e são exemplos de vida para 

muitos. Em seguida parabenizou todos os organizadores da festa de Retiro, e 

achou muito bonito o Sr. Luís e sua esposa Dona Rosária andando a cavalo 

com os netos e todas as pessoas que participaram da cavalgada. Expôs que foi 

um dos colaboradores da festa, e fica triste em ver o palco de mais uma festa 

de Santa Luzia que é religiosa como foi à festa de Santana ser usado como 

palco político. Explanou que não ficou feliz em escutar que a usina de asfalto 

será usada na cidade de Turmalina. Deixou claro que fica feliz pelo asfalto da 

estrada da Estiva. Externou que o primeiro recurso do morro Soledade foi ele 

quem conseguiu através do Deputado Euclydes Pettersen no valor de R$ 

370.000,00 (trezentos e setenta mil reais) Enfatizou que nunca tirou o mérito do 

Prefeito de fazer o calçamento, pelo contrário sempre incentivou com o que 

pôde, pois fizeram reunião na Escola da Estiva como os moradores e fizeram 

compromisso, e acredita que o Prefeito irá cumprir. Realçou que acredita que 

Nossa Senhora de Santa Luzia não gostou que usaram o palco para política, 

pois quebrou no outro dia, e que os moradores estavam tentando colar a 

mesma, caso não der certo vão dar um jeito de comprar uma nova santa para a 

Comunidade, haja vista que os moradores tem muita fé. Logo após 

parabenizou o Vereador Dimas Aparecido Bonfim, pois cobrou melhorias para 

sua comunidade e que Deus abençoe que façam o calçamento do Retiro, é um 

pedido do edil Dimas, pois está lutando pela comunidade há bastante tempo, e 

que não retira o mérito do mesmo que reivindicou as pontes para os moradores 

da beira do rio e também o calçamento. Edil André ressaltou que achava que a 

administração iria falar sobre as praças das comunidades, poços artesianos 

que atualmente é maior preocupação dos moradores da beira do rio. Frisou 

que estão pedindo que o Prefeito deixe o caminhão pipa para atender os 

moradores da beira do rio, pois a população da comunidade de Riacho está 

sofrendo com o poço artesiano perfurado com água e sem instalações. Alegou 

que o povo cobra deles e que ficam preocupados, pois não tiveram aração de 

terra, atendimentos descentes como deveria ter em relação à água. 

Parabenizou pela estrada da Estiva, por terem feito às pontes, mas fica triste 

quando vê as praças das comunidades Lagoa e Retiro sem calçamento. 

Comentou que a população de Carbonita é festeira, pois choveu e mesmo 

assim fizeram uma festa maravilhosa, e que podem contar com ele no próximo 

ano que irá contribuir novamente. Na sequência, falou que fez um 

levantamento juntamente com a secretária de saúde e que a natalidade no 

município de 0 a 1(um) ano de idade é de 90 (noventa) crianças, 1 (um) ano 

102 (cento e duas), 02 (dois) anos 102 (cento e duas), 03 (três) anos 97 

(noventa e sete), e 04 (quatro) anos 110 (cento e dez) crianças. Externou que a 

demanda da creche municipal é a média de 100 (cem) crianças por ano, e que 

Carbonita está oferecendo 22 (vinte e duas) vagas, pois tem algumas vagas 
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tem que deixar para o conselho tutelar que é preenchido de outra forma. 

Explanou que os pais que tem crianças que querem deixar na creche vai ter 

que dormir 02 (dois) dias na fila para conseguir vagas. Elucidou que esteve na 

creche há um ano e pediu uma ampliação e alugaram uma casa que não foi 

utilizada em prol das crianças, pois está servindo para guardar material. 

Salientou que se são 100 (cem) crianças que estão precisando e atendem 25% 

(vinte e cinco) por cento, e é de se preocupar. Reivindicou novamente uma 

atenção da Secretaria de Educação para concluir a escola de 12 (doze) salas, 

assim levariam as crianças da creche para a Dona Cina, os alunos da Dona 

Cina para a escola de 12 (doze) salas. Enfatizou que é para construir um 

prédio descente, pois as crianças estão em um espaço apertado, e que a 

coordenadora lhe mostrou o tamanho do banheiro. Parabenizou a 

coordenadora e todos os funcionários que cuidam muito bem das crianças. 

Mas que é preocupante a situação de obras no município, pois são muitos 

aluguéis e nada construído, pois durante 07 (sete) anos fizeram somente a 

estrada da Estiva e algumas reformas, e nenhuma obra apresentada ao 

município. Disse que as cidades vizinhas estão cada dia com mais obras e 

escolas. Frisou que tem um Hospital novo em Itamarandiba que irá ajudar 

muito Carbonita. Expôs que o Hospital São Vicente de Paulo está sem o 

aparelho de raio-x, e que foi uma Indicação da Casa. Na sequência, falou que a 

fonte de água da Praça da Matriz tornou-se bebedouros para os cachorros de 

rua, fonte esta que custou R$51.130,00 (cinquenta e um mil e cento e trinta 

reais) e que é um absurdo a fonte desse valor não atender a comunidade. 

Parabenizou o Ladinho que fez o investimento na Praça que ficou muito bonito. 

Após, disse que teve denúncias na secretaria que havia larvas de mosquito da 

dengue na fonte. Enfatizou que segundo informações de um funcionário foi 

comprado um material de veneno que não dar resultados, compraram foi 

alimento para pernilongo. Disse que o ano que está tendo mais pernilongo é na 

gestão do Nico. Externou que vão tentar defender na câmara, mas que é 

normal, pois babão tem em todo lugar. Realçou que tem muita gente ganhando 

dinheiro e a cidade não recebendo qualidade de serviço. Logo após, falou que 

foi a fisioterapia e que as funcionárias estão de parabéns, mas precisam de 

mais funcionários, reconhecimentos, salubridade e periculosidade para as 

fisioterapeutas que ganham salário mínimo enquanto muitos ganham salários 

espetaculares. Por fim agradeceu a todos e desejou boa noite. Após, proferiu 

comentários o edil Carlos Guilherme da Silva no qual iniciou saudando os 

colegas edis, funcionários da Casa, público presente na Casa Legislativa e aos 

funcionários que assiste a reunião através das redes sociais. Em seguida, 

parabenizou a servidora Cíntia pelo seu aniversário e pediu a Deus que 

abençoe seus passos. Após, deixou os sentimentos aos familiares do Amauri e 

que Deus conforte o coração de todos. A seguir, parabenizou o Secretário de 

Meio Ambiente Venceslau Martins Honório, pois estão fazendo limpezas nos 
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bairros afastados do município. Continuando felicitou os coordenadores e 

diretores dos Distritos e a comunidade de Estiva pelas celebrações e 

formaturas dos alunos. Prosseguindo, frisou que conversou com a Secretária 

de Cultura Lena Morais e a mesma lhe informou que a Lei Aldir Blanc foi 

liberada para o município a partir do ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro) que 

é no valor de R$75.000,00 (setenta e cinco mil reais) e a Lei Paulo Gustavo 

R$96.000,00 (noventa e seis mil reais). Logo após parabenizou todos os 

organizadores da festa do Retiro, e a prefeitura municipal pelo apoio. Frisou 

que foi uma festa muito bonita, acolhedora. A seguir convidou toda a população 

para participar da inauguração do Natal de Luz que será dia 15 (quinze) na 

Praça da Matriz. Salientou que amanhã dia 12 (doze) vai acontecer a segunda 

prova de Legislação na APAE, e 44 (quarenta e quatro) alunos irão realizar a 

prova. Por fim, agradeceu a todos e desejou boa noite. Prosseguindo 

manifestou o edil Gerson Felipe da Costa que iniciou cumprimentando todos 

que se faz presente no plenário, e aos cidadãos que assiste a reunião pelas 

redes sociais. Após, solicitou o Executivo para montar o poço artesiano da 

comunidade de Bernardos, pois os moradores estão sem água e está sendo 

abastecido com caminhão pipa. Externou que o asfalto da estrada da Estiva é 

bom, e caso a administração não concluir, o próximo prefeito que entrar 

terminará a mesma, mas tudo para a Prefeitura é a estrada da Estiva e 

esquece o povo. Ressaltou que a povo está sem água e a prefeitura não se 

sensibiliza para montar o posto para distribuir água para a população. Vereador 

Américo Tadeu realçou que em relação aos postos é vergonhoso, visto que 

são 07 (sete) poços artesianos perfurados no município, e uma das 

dificuldades que a administração alega é a energização dos postos. Externou 

que quando quer até com gerador coloca as luzes nos postes, e assim 

resolveria o problema da comunidade, pois querem é gastar com combustível, 

pois atualmente se gasta mais caminhão pipa do que montar os postos e 

colocar para funcionar. O edil disse que 02 (dois) dos poços artesianos foi 

perfurados pela empresa ArcelorMittal e a comunidade passando por 

dificuldades de água. Vereador Gerson Felipe alegou que parece ser falta de 

sensibilidade, haja vista que os postos estão perfurados e não arrumam a água 

para os moradores. Continuando, falou que está recebendo muitas 

reclamações em relação a pernilongos no município, principalmente no bairro 

Água Branca. Salientou que tem várias doenças como a dengue e o Prefeito e 

seus assessores estão fazendo vista grossa. Frisou que o Prefeito queira fazer, 

mas seus ajudantes tem que ajudar, e pediu para combater os pernilongos. 

Logo após, agradeceu o Presidente por ter colocado o Projeto dos foguetes em 

pauta e todos os edis pelo apoio, pois foi votado por unanimidade. Edil 

agradeceu também a Assessora Jurídica Ana Paula por ter elaborado o projeto, 

demais funcionários em especial a Edna, e todas as pessoas com quem 

conversou, e que a maioria da população era favorável ao Projeto. Elucidou 
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que falta o Prefeito sancionar o Projeto e espera que os munícipes entendam 

que o mesmo é em relação à saúde e social. Enfatizou que em breve todos que 

tem familiares deficientes, enfermos, idosos, crianças, pessoas que tem 

problemas de audição, animais vão estar livres da perturbação dos fogos. Por 

fim, agradeceu a todos e desejou boa noite. A seguir, pronunciou o vereador 

Petterson Ribeiro dos Santos que iniciou saudando demais colegas edis, o 

público que se faz presente na Sessão, funcionários da Casa e aos cidadãos 

que assiste a reunião através das redes sociais. Após, parabenizou e 

agradeceu a empresa Cemig, pois tem 06 (seis) pessoas Carbonintenses que 

trabalham na mesma, a saber: Célio Macedo, César Macedo, Gerson Oliveira 

que é irmão do Gilsinho do Agrogil, a Sônia filha do Zé da Fordinha, Diego filho 

do Zé Mutamba, Carlos César e o Edmundo que é casado com a Dani filha da 

Filó. Edil agradeceu os mesmos que mesmo morando em outras cidades 

quando podem ajuda Carbonita. Salientou que hoje teve um evento na central 

de Belo Horizonte e os funcionários da Cemig que são filhos de Carbonita 

fizeram um credenciamento da APAE de Carbonita para receber doções que os 

empregados da Cemig vir imposto de renda. Externou que o Projeto chama-se 

AI6%, e que em todo o Estado de Minas Gerais foram mais de 136 (cento e 

trinta e seis) instituições e a APAE do município ficou em 11° (décimo primeiro) 

lugar no ranking de doações. Expôs que os referidos funcionários indicaram e 

trabalharam em prol da APAE que rendeu para a mesma R$30.000,00 (trinta 

mil reais), e parabenizou os mesmos pelo empenho e força de vontade em 

ajudar uma instituição de grande importância no município. Destacou que os 

funcionários com as bênçãos de Deus vão receber de volta o que fizeram pela 

instituição. Logo após, parabenizou a funcionária Cíntia pelo seu aniversário. 

Em seguida deixou os sentimentos à família Barbosa pela perca do Célio e 

pediu a Deus que conforte o coração de todos os familiares. Enfim, agradeceu 

a todos e desejou boa noite. Prosseguindo manifestou o Sr. Presidente José 

Gomes de Oliveira que deixou os sentimentos aos familiares do Sr. Célio 

Barbosa que foi funcionário público e de grande referência não só em 

Carbonita, como também na cidade de São Paulo, é uma perda irreparável e 

pediu a Deus que conforte os familiares. Após, realçou que referente ao Projeto 

da Yonara eles conversaram também e que achou muito interessante. 

Explanou que vai conversar com o Prefeito, pois a câmara tem a devolução do 

dinheiro para Prefeitura para que assim, possam concretizar o Projeto. 

Salientou que já fez Indicação de playground, como também o edil Gerson  fez 

para a escola EMEI. Frisou que ás vezes esbarra por conta da burocracia, 

principalmente referente à licitação, setor público, mas a Yonara conversou 

com o Executivo e o mesmo demonstrou interesse. A seguir parabenizou a 

comunidade de Retiro pela festa que aconteceu no fim de semana, uma vez 

que teve várias atrações, com a participação dos moradores de Mercadinho, 

Abadia, ou seja, toda cultura que foi apresentada. Elucidou que fica muito feliz 
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com o resgate da cultura, pois as pessoas que participam principalmente as 

pessoas da terceira idade, haja vista que o Social tem realizado vários eventos 

valorizando os mesmos que estão sendo reconhecidos. Logo após, 

parabenizou toda a comissão organizadora da festa do Retiro e os grupos 

culturais que participaram. Na sequência agradeceu o vereador Gerson que o 

agradeceu pelo Projeto dos foguetes, pois é relacionado à saúde e que é uma 

preocupação das pessoas que tem autismo, animais, e esperam que o 

Executivo sancione o mesmo. Prosseguindo a ordem dos trabalhos, o Sr. 

Presidente colocou em Discussão o Parecer emitido pela Comissão 

Permanente de Legislação, Justiça e Redação Final ao Projeto de Lei 

nº759/2023. Não havendo discussão colocou o Parecer em votação ficando 

aprovado por todos os vereadores presentes. A seguir, colocou em Discussão 

o Parecer emitido pela Comissão Permanente de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas ao Projeto de Lei nº759/2023. Como não houve discussão 

colocou o Parecer em votação, ficando aprovado por unanimidade. Na 

sequência o Sr. Presidente colocou em Discussão o Projeto de Lei nº759/2023. 

Manifestou o vereador Américo Tadeu de Oliveira que ressaltou que são 

R$5.000,00 (cinco mil reais) que vai fazer a abertura de crédito. Salientou que 

é mais uma prova que a prefeitura tem dinheiro, pois vai atuar na média e alta 

complexidade, é um dinheiro para a saúde. E que gastem de fato o dinheiro 

que será de benefício para a comunidade. Não havendo mais discussão o 

Sr.Presidente colocou o Projeto em votação ficando aprovado por todos os 

vereadores presentes. Em seguida foi colocado em Discussão o Parecer 

emitido pela Comissão Permanente de Legislação, Justiça e Redação Final ao 

Projeto de Lei nº760/2023. Não havendo discussão colocou o Parecer em 

votação ficando aprovado por unanimidade. A seguir, o Sr.Presidente colocou  

em Discussão o Parecer emitido pela Comissão Permanente de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas ao Projeto de Lei nº760/2023. Como não 

houve discussão colocou o Parecer em votação ficando aprovado por todos os 

vereadores presentes. Dando Continuidade, o Sr.Presidente colocou em 

Discussão o Parecer emitido pela Comissão Permanente de Educação, Saúde, 

Meio Ambiente e Assistência Social ao Projeto de Lei nº760/2023. Não 

havendo discussão o Sr.Presidente colocou o Parecer votação, ficando 

aprovado por unanimidade. Logo após, o Sr.Presidente colocou em Discussão 

e o Projeto de Lei nº760/2023. Manifestou o vereador Américo Tadeu de 

Oliveira proferindo que está sendo destinado para o ano de 2024 (dois mil e 

vinte quatro) R$2.260.000,00 (dois milhões, duzentos e sessenta mil reais) 

para ser aplicado no Hospital através da Prefeitura, como também a APAE que 

poderá receber R$245.000,00 (duzentos e quarenta e cinco mil reais) para 

desenvolver seus trabalhos. Portanto seu voto é favorável. Após manifestou a 

vereadora Lúcia Helena Martins dizendo que Hospital São Vicente de Paulo 

está previsto para receber mais de R$2.260.000,00 (dois milhões e duzentos e 
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sessenta mil reais) e a APAE R$245.000,00 (duzentos e quarenta cinco mil 

reais). Enfatizou que de todos os Projetos que o Prefeito fez em suas duas 

gestões é importante frisar da subvenção que ele criou para a APAE. A edil 

disse que já trabalhou como professora na instituição e era muito difícil lidar em 

relação aos repasses de recursos. Parabenizou a gestão atual, e disse que no 

último ano tinha escola e esse ano mesmo não tendo a Prefeitura não deixou 

de repassar os recursos. Como não houve mais discussão o Sr.Presidente 

colocou o Projeto em votação ficando aprovado por todos os vereadores 

presentes. A seguir colocou em discussão o Parecer emitido pela Comissão 

Permanente de Legislação, Justiça e Redação Final ao Projeto de Lei 

nº761/2023. Não havendo discussão o Sr.Presidente colocou o Parecer em 

votação ficando aprovado por unanimidade. Em seguida foi colocado em 

Discussão o Parecer emitido pela Comissão Permanente de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas ao Projeto de Lei nº761/2023. Como não 

houve discussão, o Parecer foi colocado em votação, ficando aprovado por 

unanimidade. Prosseguindo o Sr.Presidente colocou em Discussão o Parecer 

emitido pela Comissão Permanente de Educação, Saúde, Meio Ambiente e 

Assistência Social ao Projeto de Lei nº761/2023. Como não houve discussão o 

Sr.Presidente colocou o Parecer em votação ficando aprovado por todos os 

vereadores presentes. Em seguida foi colocado em Discussão o Projeto de Lei 

nº761/2023. Não havendo discussão o Sr.Presidente colocou o Projeto em 

votação ficando aprovado por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente finalizou 

proferindo agradecimentos todos os edis pelas colocações, o público que 

acompanhou a reunião através das redes sociais, parabenizou a servidora 

Cíntia pela passagem de seu aniversário, e pediu a Deus que a abençoasse. 

Agradeceu todos os funcionários, Edna, Tati, Alice e os demais que sempre 

dão Assistência, para que seja feito o melhor para os munícipes. Nada mais 

havendo a tratar, o Sr. Presidente José Gomes de Oliveira declarou encerrada a 

Sessão, e Eu, Secretário: Vereador Petterson Ribeiro dos Santos lavro a 

presente Ata, que vai assinada por mim, pelo Presidente e demais vereadores. 


